РАЗОБЛАЧАЯ МИФЫ О ЧЕРНЫХ КОПАТЕЛЯХ

Житель Эфеса Герострат, желая прославиться, сжег одно из чудес света – храм Артемиды. Его приговорили к казни и постановили никогда не упоминать это имя, однако древнегреческие историки сохранили его для потомков. Сегодня все, что связано с Геростратом, стало нарицательным. Так, говорят «геростратова слава», когда имеют в виду постыдную известность человека, который прославился только путем разрушения того, что было создано другими. А «геростратами» называют, в том числе, и черных копателей, которые ради не столько славы, сколько ради собственной наживы занимаются разрушением памятников.



К сожалению, в последнее время появляется все больше любителей нелегальных раскопок и поисков металлических артефактов и кладов. Хотя компетентными органами прикладывается немало усилий для предотвращения подобной деятельности, такие случаи нередки, а в роли черных копателей выступают не только наши соотечественники, но и приехавшие из-за рубежа разрушители истории.

В обществе это явление оценивается неоднозначно: одни его строго осуждают, другие не видят в этом проблему, третьи и вовсе полагают, что черные копатели служат научному прогрессу. Эти и другие мифы разбираем в разговоре с заведующим кафедрой истории и культурного наследия нашего университета Анатолием ДУЛОВЫМ, кандидатом исторических наук, доцентом, председателем областного совета по вопросам историко-культурного наследия, членом областной комиссии по археологическим объектам и археологическим артефактам.

МИФ 1. Черные копатели помощники науки

Беларусь обладает богатым археологическим наследием. Это древние поселения, захоронения, культовые объекты, остатки производственных комплексов, вещевые и монетные клады, культурный слой и т.д. Артефакты, извлеченные из культурного слоя, как и археологические памятники в целом являются важными источниками информации о жизни людей в прошлом.

Откуда возникло мнение, что черные копатели служат науке? Некоторые рассуждают так: профессиональных археологов в Бе-

ларуси всего несколько десятков, они физически не в состоянии исследовать все имеющиеся памятники. К тому же были случаи, когда нелегальные копатели передавали некоторые находки, не представляющие для них ценность, музеям и научным учреждениям.

Однако важно понимать, что нелегалы ведут раскопки без соблюдения научной методики, что приводит к разрушению памятников, а находки, вырванные из контекста, теряют свою ценность для науки. В результате же раскопок под руководством профессиональных археологов археологический памятник пусть и перестает существовать, но остается его подробное описание в форме научного отчета, а наука получает ценный материал для изучения. А случаи передачи черными копателями артефактов ученым, к сожалению, крайне редки.

МИФ 2. Черное копательство безобидное хобби

Казалось бы, что плохого в том, что человек увлекается историей и археологией, хочет раскрыть тайны родной земли и проверить легенду о кладе Наполеона? Но не все так безобидно, как кажется на первый взгляд. И дело здесь не только в разрушении археологических памятников. Ведь главная цель основной массы черных копателей личное обогащение. Найденные артефакты они нередко продают в частные коллекции, в том числе и за рубеж, тем самым лишая нас частички наследия предков, ведь v каждой находки есть не только материальная, но и прежде всего историческая ценность.

Нельзя забывать и о том, что это хобби - черное копательство противоречит законодательству нашей страны. Так, в статье 54 Конституции Республики Беларусь говорится, что «Каждый обязан беречь историко-культурное, духовное наследие и другие национальные ценности».

МИФ 3. Быть черным копателем безопасно

Черные копатели не внесены в список самых опасных «профессий», однако эти люди постоянно подвергают себя различным рискам

Во-первых, необходимо напомнить, что законодательством Республики Беларусь предусмотрена административная ответственность за осуществление нелегальных раскопок, продажу и покупку артефактов, а в случае повреждения памятников археологии и археологических объектов - уголовная.

Во-вторых, даже если цель поиска - не оружие времен Великой Отечественной войны, а, скажем, средневековый клад, невозможно исключить вероятность обнаружения боеприпаса, который может взорваться от одного лишь прикосновения. причинив тяжкий вред здоровью, а иногда и смерть «любителю старины». К слову, если боеприпас, на ваш взгляд, кажется безопасным (что без специальной экспертизы определить невозможно), это не повод забирать его с собой - законом предусмотрена уголовная ответственность за хранение, продажу или покупку любого вида оружия. МИФ 4.

Нашел на огороде – мое

Многие уверены, что все, что они могут обнаружить при вспахивании своего огорода либо при закладке фундамента будущего дома, принадлежит им. Но это не так. Согласно статье 234 Гражданского кодекса Республики Беларусь в случае обнаружения археологических артефактов, клада, состоящего из материальных культурных ценностей, обладающих отличительными духовными, художественными, документальными, архитектурными и(или) конструктивными достоинствами и соответствующих одному из критериев для придания им статуса историко-культурной ценности, находки подлежат передаче в государственную собственность.

В противном случае «счастливому» обладателю найденного клада грозит административная, а в некоторых случаях и уголовная ответственность.

Кстати, приятный бонус: лицу, обнаружившему клад, а также лицу, которое имеет право собственности на земельный участок либо строение, где клад обнаружен, компетентными органами выплачивается 50 процентов стоимости этого клада. И в республике уже есть такие прецеденты, причем в решениях облисполкомов о выделении средств за сданные клады присутствуют суммы, позволяющие приобрести новый автомобиль.

Алеся ДУБРОВСКАЯ.

На снимках: во время раскопок под руководством археолога Татьяны Бубенько.







Фото автора.